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Geachte voorzitter van het Vlaamse Parlement, 

Geachte voorzitter van de Commissie Leefmilieu, 

Geachte Vlaamse parlementsleden, 

Geachte voorzitters en oud-voorzitters, 

Dames en heren, 

 

15 jaar MiNa-Raad, waarvoor trouwens mijn gelukwensen, 

staat symbool voor een uitgelezen palet aan activiteiten. 

De milieu- en natuurraad van Vlaanderen boog zich niet 

alleen over de klassieke milieuhygiëne en het natuur- en 

bosbeleid. De raad verrichtte evenzeer pionierswerk inzake 

duurzame ontwikkeling en inzake milieuplanning, inzake 

ruimtelijke ordening en inzake mobiliteit, inzake  

klimaat, inzake natuur- en milieu-educatie en inzake 

gemeentelijke en provinciale betrokkenheid.  

Zo werden weliswaar niet alle, maar wel véle aan het 

strikte milieu- en natuurbeleid verwante onderwerpen door 

de MiNa-Raad met succes en met verve betreden.  
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De MiNa-Raad manifesteerde zich op deze terreinen in 

hoofdzaak via adviezen. Maar ook via studies, via 

overlegmomenten en studiedagen en via allerlei externe 

vertegenwoordigingsopdrachten leverde de Raad een 

belangrijke bijdrage. Ten slotte speelde de MiNa-Raad, 

samen met enkele andere Europese milieuraden, een centrale 

rol in het uitbouwen van een Europees netwerk van 

vergelijkbare adviesraden. Ik wil dan ook de opeenvolgende 

voorzitters, de raadsleden en het secretariaat feliciteren 

met het gepresteerde werk. 

 

Dames en heren, 

 

<samenstelling MiNa-raad> 

Van bij de aanvang was de MiNa-Raad een bijzondere, 

eigenlijk een unieke constructie. De adviezen komen 

namelijk tot stand op basis van een overleg tussen 

enerzijds de milieubeweging en anderzijds de sociaal-

economische partners.  

Ook de vier oudere adviesraden die met het natuurbehoud te 

maken hebben – met name de Vlaamse Hoge Bosraad, de 

Vlaamse Hoge Jachtraad, de Vlaamse Hoge Raad voor de 

Riviervisserij en de Vlaamse Hoge Raad voor Natuurbehoud – 

hebben elk een representant en zijn voor mij van 

essentieel belang.  

Daarnaast zijn wetenschappers toegevoegd, alsook – 

belangrijk – een onafhankelijke voorzitter en 

ondervoorzitter.  

Ten slotte heeft de MiNa-Raad een eigen en relatief 

onafhankelijk secretariaat, dat de inhoudelijke 

voorbereiding van de adviezen ter harte neemt.  
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Dames en heren, 

 

Het is duidelijk dat deze merkwaardige constructie van bij 

de aanvang heel wat potenties in zich droeg, maar ook wel 

wat risico’s.  

Over de diverse onderwerpen die zich telkens aandienen, 

dient relevante kennis te worden bijeengezocht, wordt 

gedetecteerd waar zich eenstemmigheid tussen 

belanghebbende groepen aftekent en worden de 

verschilpunten gedetecteerd.  

 

In de evolutie van deze constructie kan men drie fasen 

onderscheiden: 

• In de eerste jaren was er een zogenaamd ‘jeugdig’ 

enthousiasme: er werd ijverig gestudeerd, de 

raadspartners en het secretariaat leverden bij de 

onderscheiden onderwerpen hun inbreng en er werd 

gezocht naar unanimiteit, ondanks de verschilpunten.  

• In een tweede fase begonnen de verschillen en 

gelijkenissen binnen de Raad en met de Sociaal-

Economische Raad van Vlaanderen hun weerslag te 

hebben.  

• In een derde fase, met name de laatste jaren en mede 

onder invloed van de operatie “beter bestuurlijk 

beleid”, zoeken de MiNa-Raad en de SERV, de daarin 

betrokken raadsorganisaties en de respectievelijke 

secretariaten, naar nieuwe wegen om complementair te 

kunnen werken. En het gaat de goede richting uit.  
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Sedert de zomer van 2004 is er sprake van een  

regelmatige samenwerking, en einde 2005 werd deze  

samenwerking omgezet in een afsprakennota tussen de  

secretariaten. Een positieve evolutie, die ik alleen  

maar kan toejuichen. 

 

Dames en heren, 

 

Zoals u weet wordt elke kwestie die aan de Raad wordt 

voorgelegd of die de Raad behandelt, omgezet in een 

probleemdiagnose. Het doel is de beschikbare kennis om te 

zetten in beleidsrelevante kennis en in de formulering van 

mogelijke oplossingen. Dit laatste gebeurt telkens met een 

onderbouwing voor of tegen een bepaalde oplossing, al of 

niet gedragen door het geheel van de Raad.  

Op die manier ontvangen zowel de uitvoerende en de 

wetgevende macht, zo breed mogelijk gedragen argumenten 

die ze dan zelf in hun beleidsaanpak kunnen meenemen.  

Wanneer dit niet mogelijk is, is het wel zo dat de 

aangeleverde argumenten en ideeën vaak op één of andere 

manier en op korte of op lange termijn toch meegenomen 

worden in de beleidsvorming, en dit kan ik als minister 

met mijn bevoegdheden alleen maar beamen. Aldus kan er wel 

degelijk gesteld worden dat de MiNa-Raad in de loop der 

jaren aan gezag en invloed gewonnen heeft. 

 

Dames en heren, 

 

De 15 voorbije jaren zijn één ding, maar ik wil 

beklemtonen dat de komende jaren minstens even belangrijk 

of misschien belangrijker zullen zijn.  
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U weet dat de MiNa-Raad omgevormd wordt tot een 

strategische adviesraad binnen het beleidsdomein “milieu”. 

Aldus ontstaat er een soort exclusiviteitsrelatie: in 

principe zijn er geen andere adviesraden die binnen het 

milieudomein actief zijn, en in principe heeft de milieu-

adviesraad geen prerogatieven buiten het eigen domein.  

 

Ik wil u dan ook enkele aspecten toelichten die 

voortvloeien uit of samenhangen met deze operatie in het 

kader van “beter bestuurlijk beleid”. 

 

In de eerste plaats staan we voor een reeks concrete 

uitdagingen: het exacte personeelskader, de huisvesting, 

het budget. Het is duidelijk dat we hierbij tot 

oplossingen moeten komen die adequaat zijn aan de nieuwe 

taakstelling. Eén van de zaken die hierbij belangrijk 

kunnen zijn, is een goede huisvesting van de MiNA-Raad in 

het kader van het vernieuwde advieslandschap. De 

mogelijkheid om met een aantal adviesraden in de Wetstraat 

gehuisvest te worden, kunnen misschien opportuniteiten en 

synergieën bieden. 

 

In de tweede plaats is het duidelijk dat er een 

belangrijke verfijning van het decreet tot regeling van 

strategische adviesraden in de pijplijn zit.  

Van belang is hier dat de taakstelling van de strategische 

adviesraden en de verhouding tot de beleidsmakers beter 

afgestemd zal worden, zodat nog beter dan voorzien een 

efficiënte en onderbouwde besluitvorming gegarandeerd kan 

worden.  
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Daarbij aansluitend moet, met het oog op de 

inwerkingtreding tegen 1 januari 2007, het decreet op de 

strategische milieuraad wellicht aangepast worden aan de 

nieuwe situatie die voortvloeit  

- uit de wijziging aan het decreet op de strategische 

adviesraden en  

- uit de implementatie van “beter bestuurlijk beleid”. 

 

Op korte termijn wil ik samen met u onderzoeken of er nog 

vragen of knelpunten zijn, waarvan de oplossing zou kunnen 

bijdragen tot nog meer efficiënte, afgewogen en gedragen 

raadsprocessen, mede uitgaande van de capaciteiten van de 

raadsorganisaties. In dit verband wil ik suggereren de 

figuur van een wisselend voorzitterschap te overwegen. 

Hierbij zouden diverse groeperingen, met name de 

milieubeweging, de sociale partners en de 

vertegenwoordigers van landbouw en buitengebied, in de 

adviesraad bij jaarlijkse beurtrol de raadszittingen en de 

bureauvergaderingen kunnen voorzitten. Het zou mij 

benieuwen de reactie van de verschillende partners op deze 

denkpiste te mogen kennen. 

 

In de derde plaats, en daarbij aansluitend, moet er voor 1 

januari 2007 een huishoudelijk reglement vastgesteld 

worden dat beantwoordt aan de samenstelling en structuur 

van de nieuwe adviesraad. Wat nog theorie is, moet in 

praktijk leefbaar worden. Het huishoudelijke reglement is 

hierbij een cruciale tussenschakel. Ik wil er dan ook over 

waken dat alle raadspartijen op een evenwaardige manier 

aan bod zullen komen in het nieuwe systeem, en dat de 

werkzaamheden van de onderscheiden commissies op een 

optimale wijze tot hun recht kunnen komen. 
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In de vierde plaats is er een protocol nodig tussen de 

adviesraad en de beleidsraad. Het is duidelijk dat er hier 

belangrijke beslissingen te nemen zijn op het vlak van 

samenwerking met betrekking tot visievorming, informatie-

uitwisseling over nieuwe ontwikkelingen, wederzijdse 

afvaardiging van experts en, niet in het minst, de 

praktische ondersteuning in de werking. 

 

Dames en heren, 

 

De MiNa-Raad heeft vijftien jaar gestaan voor een streven 

naar argumentatieve rationaliteit inzake milieubeleid. Een 

bijzonder aspect hierbij is het bewaken van de samenhang 

van milieuzorg met andere beleidsdomeinen en met andere 

maatschappelijke ontwikkelingen. Ik ben ervan overtuigd 

dat dit een kritische succesfactor is voor het succes van 

milieubeleid in de komende jaren.  

 

De MiNa-Raad heeft steeds geijverd voor deze integratie, 

en daarom ook steeds veel aandacht besteedt aan “duurzame 

ontwikkeling”. Het is mijns inziens dan ook belangrijk dat 

de MiNa-Raad dit blijft doen.  

 

Dit zal de kwaliteit van de advisering en de doorwerking 

naar het beleid ongetwijfeld nog versterken. Daarom ook is 

de blik op andere beleidsniveaus cruciaal: lokale besturen 

en Europa moeten prioritaire aandachtsvelden van de MiNa-

Raad blijven.  

 

 

 

 7



Dames en heren, 

 

Ik wens allen die de afgelopen jaren bijgedragen hebben 

tot het goede functioneren van de MiNa-Raad van harte te 

danken voor hun jarenlange inzet. In het bijzonder gaat 

mijn dank uit naar degenen die er van bij het begin bij 

waren en die zich met hart en ziel geëngageerd hebben voor 

de werking van de Raad. Uw inspanningen zijn vruchtbaar 

geweest en hebben er me van overtuigd dat ook in de 

toekomst de MiNa-Raad een niet te onderschatten rol zal 

vervullen in het milieu- en natuurbeleid. 

 

 

Persinfo  :   Luc De Seranno, woordvoerder van  

        minister Peeters – tel. 02 552 66 44 

e-mail    :   persdienst.peeters@vlaanderen.be 
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